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PROIECT DIDACTIC

Unitatea școlară: Liceul Teoretic “Dimitrie Cantemir” – Iași
Profesor: PANAINTE  IONELA - LIVIA
Obiectul: BIOLOGIE

Clasa: a VIII-a B
Unitatea de învăţare: Biotopul, biocenoza, ecosistemul
Tema lecției: BIOTOPUL
Data: 19 octombrie 2017

Durata: 50 minute
Tipul lecției: mixtă (verificare - predare)
Locul de desfăşurare: Laboratorul de biologie.

Competențele cheie vizate:

· Competenţe în matematică şi competenţe de bază în ştiinţe şi tehnologii;

· Comunicare în limba maternă;

· Competenţe în utilizarea noilor tehnologii informaţionale şi de comunicaţie;

· A învăţa să înveţi;

· Competențe interpersonale;

Competențele  generale  vizate:
1. Receptarea informaţiilor despre lumea vie;  
2. Explorarea sistemelor biologice
3. Utilizarea şi construirea de modele şi algoritmi in scopul demonstrării principiilor lumii vii

4. Comunicarea orală şi scrisă utilizând corect terminologia specifică biologiei

5. Transferarea şi integrarea cunoştinţelor şi metodelor de lucru specifice biologiei în contexte noi

Competențele specifice vizate:

1.1  Identificarea elementelor componente ale unui ecosistem;

1.2 Descrierea organizării funcționale a unui ecosistem;

2.1 Utilizarea de mijloace şi metode adecvate explorǎrii/investigǎrii ecosistemelor;

3.1 Reprezentarea structurii şi a funcţiilor sistemelor biologice pe baza modelelor;
3.2 Elaborarea şi aplicarea unor algoritmi de identificare, investigare, experimentare  şi rezolvare a unor situaţii problemă;
4.1  Formarea deprinderilor de documentare și de comunicare;
5.1 Demonstrarea unui mod de gândire ecologic în luarea unor decizii;
5.2 Demonstrarea înțelegerii consecințelor propriului comportament în raport cu mediul.
A) Competența principală a lecției = SCOPUL LECȚIEI:

Prezentarea și însușirea cunoștințelor referitoare la biotop și importanța acestuia în existența vieții pe Pământ.
B) Competențele secundare (derivate) ale lecției = Obiectivele operaționale:

La sfârșitul lecției, elevii vor avea următoarele competențe:

Cognitive:
C1 Definirea noțiunii de biotop; 

C2 Caracterizarea factorilor abiotici;

C3 Precizarea efectelor factorilor abiotici asupra viețuitoarelor;
Formative:
C4 Elaborarea unui MIND MAP al conceptului de BIOTOP;
C5 Argumentarea importanței biotopului și a protejării lui.
EVALUAREA 

Tipuri de evaluare: FORMATIVĂ (probe orale, scrise, observare sistematică, temă pentru acasă).
Obiective ale evaluării:
Cognitive:

E1. Operarea cu noţiunile de: biotop, factori abiotici, temperatură zero, temperatură eficientă, temperatură optimă, diferențe de presiune atmosferică, alterarea rocilor, litieră, substanțe organice, substanțe anorganice; 

Formative:

E2.  Interpretarea şi argumentarea importanţei corelației factori abiotici – distribuție a viețuitoarelor;

E3. Valorificarea aptitudinilor personale în elaborarea Mind Map-ului;

Atitudinale:

E4. Susținerea opiniilor personale (punctelor de vedere proprii).
Instrumente de evaluare: verificare frontală orală, observare sistematică, fişă de lucru - Mind Map.

VALORI ȘI ATITUDINI VIZATE
· Motivaţie pentru informarea şi documentarea ştiinţifică;
· Relaționare pozitivă cu ceilalți - cooperare și teamwork;
· Gândire ecologică;
· Creativitate și exprimare artistică;
STRATEGIA  DIDACTICĂ
TIPURI: dirijată, inductiv-deductivă, explicativ-conversativă;
MODELUL DIDACTIC  - combinat:  empirio - psiho - sociocentric;
RESURSE PROCEDURALE:
· expozitiv-euristice: observarea, expunerea, învățarea prin descoperire, conversaţia, explicația, lucrul cu manualul; 
· interactive: problematizarea, demonstraţia,învățarea prin cooperare, modelarea - Mind Map.
RESURSE MATERIALE:

  - oficiale: .programa şcolară, microproiectarea didactică;

  - manual școlar: Biologie - Violeta Copil, Ioan Dărăbăneanu, Dumitru Copilu; Ed. All Educational, 2007;
  - calculator, videoproiector, prezentare Power Point, fișă de lucru în echipă, tablă, markere de diverse culori, creioane colorate.
RESURSE UMANE 

- 29 elevi
RESURSE DE TIMP:

- 50 minute

FORME DE ORGANIZARE A ACTIVITĂŢII ELEVILOR

- activităţi frontale, activităţi în echipă, activități individuale.

BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ

1. Brunn, P., 2010. The Lesson Planning Handbook - Essential Strategies That Inspire Student Thinking and Learning. Scholastic, London. 

2. Iancu, Mariana, 2011 - Pedagogie aplicată. Domeniile de competențe cheie europene în perspectiva disciplinei Biologie. E.D.P., R.A., București;

3. Ion, I., Leu, Ulpia Maria, 2004 - Metodica predării-învăţării biologiei. Ed. CORSON, Iaşi;

4. Jones, Mary, Jones, G., 2005. Advanced Biology. Cambridge University Press, Cambridge; 
5. Lazăr, V., Căprărin, Daniela, 2008 - Metode didactice utilizate în predarea biologiei. Ed. ARVES, Craiova;
6. MEC, CNC, 2002 - Ghid metodologic de aplicare a programei de biologie - învățământ obligatoriu. Ed. ARAMIS PRINT, București;
WEBGRAFIE SELECTIVĂ

1. http://www.enn.com/ - Environmental News Network;
2. https://www.ncdc.noaa.gov/data-access/paleoclimatology-data - National Centers for Environmental Information;
3. http://www.eco-research.eu/CURS%202%203%20ECO.pdf - Elemente de Ecologie. Biotopul. Biocenoza. Ecosistemul – definiţie, clasificare, funcţii principale (curs de ecologie); 
4. https://www.google.ro/imghp?hl=en&tab=wi - Google Images

SCENARIUL DIDACTIC
	Nr. crt.
	Secvenţele

lecţiei
	Timp

(min)
	CD
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevilor
	Strategii didactice
	Resurse materiale
	Forma de organizare
	Evaluare

	1.
	Moment organizatoric
	2’
	
	Verifică prezenţa;

Asigură desfăşurarea în condiţii optime a procesului didactic.
	Pregătesc documente le şcolare.
	Observarea
	-
	Activitate frontală
	Observare sistematică

	2. 
	Verificarea cunoștințelor
	8’
	
	Adresează întrebări din lecția precedentă - Diversitatea organismelor într-un mediu acvatic, urmărind corelarea cu noțiunile ce urmează a fi predate.
- Care sunt însușirile speciale ale apei ce permit existența vieții?

- Dați exemple de viețuitoare ce folosesc apa ca mediu de viață! 
- 
	Ascultă, analizează și elaborează răspunsurile:
- Temperaturile de îngheț și fierbere foarte ridicate permit existența apei în stare lichidă;
Căldura specifică mare îi permite să acționeze ca un termostat; Anomalia termică a apei  permite formarea unui strat izolator de gheață; Forțele de atracție dintre moleculele de apă permit formarea unei pelicule; Apa este cel mai bun solvent, în care se dizolvă substanțele.

- Alge (mătasea broaștei), plante (anin negru, troscot de baltă, izmă de baltă, nufăr, stuf, papură), viermi, melci, insecte (libelulă, ploșnița de apă, fugău)  și larve de insecte (țânțar); pești (crap, scobar, știucă), amfibieni (broaște), reptile acvatice (șerpi, șopârle, țestoase), păsări (rațe, gâște, lebede, berze, egrete, stârci etc.), mamifere (vidră, castor, șobolan de apă, bizam). 

	Conversația de verificare
	-
	Activitate frontală
	Probă orală

	3.
	Anunţarea temei
	2’
	
	Anunţă tema:

„BIOTOPUL”
Noteaza titlul lecţiei pe tablă;

Precizează competențele derivate/ obiectivele operaţionale ale lecției.
	Noteaza titlul lecţiei pe caiete.
	Expunerea
	Tablă, markere - Schema lecției
	Activitate frontală
	Observare sistematică

	4.
	Dirijarea învăţării
	33’
	C1
C1
C2
C3
C4
C2
C3
C4

	Activitatea se desfăşoară frontal, pe echipe și individual, profesorul indi- când forma de organizare la momentul oportun.  
Profesorul urmărește partici- parea activă a  elevilor la lecţie.

Pornind de la lucruri cunoscute, profesorul adresează elevilor întrebările: 
- „Ce medii de viață am studiat până în prezent?”

- „Care sunt factorii de mediu necesari pentru supravie- țuirea organismelor?”
- Cum putem clasifica factorii de mediu?
Elevii sunt invitaţi să observe, să descopere, să întrebe şi să tragă concluzii privind:

„BIOTOPUL”

Profesorul solicită elevilor să deschidă manualele la pagina 17 și să se grupeze în echipe formate din 5 membri. Distribuie fișele de lucru în echipă.
Proiectează primele slide-uri ale prezentării PowerPoint și
solicită elevilor să rezolve sarcina I din fișa de lucru.
Verifică prin sondaj modul în care echipele au rezolvat sarcina de lucru. 
Adresează întrebarea: ”Doar locul (spațiul)  unde trăiesc viețuitoarele este necesar?”
Proiectează slide-ul PPt următor și completează schema lecției pe tablă cu definiția biotopului.
Solicită elevilor să enumere factorii abiotici și  îi notează pe tablă. 
Profesorul proiectează următorul slide al prezentării PPt (indicații privind modul de lucru la Mind Map)  și ”distribuie” fiecărei echipe câte un factor abiotic: 
- Echipa 1 - Temperatura

- Echipa 2 - Curenții de aer

- Echipa 3 - Relieful

- Echipa 4 - Solul

- Echipa 5 - Apa

- Echipa 6 - Componentele chimice ale biotopului

Plasează în centrul tablei conceptul cheie - BIOTOPUL, trasează cele 7 ramuri corespunzând celor 7 factori abiotici.
Urmărind realizarea conexiunilor intradisciplinare (cu botanica)  și a celor inter-disciplinare (cu geografia), profesorul construiește primul fragment al Mind Map-ului, - fragment ce vizează factorul LUMINĂ.:
- desenează un soare (cu galben);

- precizează unitatea de măsură pentru radiația solară: cal/cm2/min;

- stabilește dependența cantității de radiație solară în funcție de poziția geografică 

( la Ecuator lumina cade perpendicular), înălțimea și densitatea vegetației (compară pădurile de conifere cu cele de mesteacăn)
- precizează importanța fotosintezei pentru existența vieții pe planetă, eventual scrie ecuația generală a fotosintezei;
- oferă exemple de plante heliofile și umbrofile (cactușii, vița de vie, floarea soarelui versus feriga, iedera)
Solicită echipelor de elevi să ”construiască” fragmentele din Mind Map corespunzând celorlalți factori abiotici, cu ajutorul paragrafelor din manual (sarcina II din fișa de lucru).
Trece pe la fiecare echipă și oferă indicații, sugestii, informații necesare elaborării fragmentelor de Mind Map.
Solicită conducătorilor de echipă să completeze Mind Map-ul de pe tablă și să explice colegilor din celelalte echipe modul cum au organizat informațiile din manual. 
Verifică modul în care elevii au rezolvat sarcina de lucru.


	Ascultă, analizează şi formulează răspunsuri: 
„Mediul terestru - pădurea și mediul acvatic - balta ”.
- „Apa, lumina, temperatura, aerul, solul, alte viețuitoare etc.”

”Factori de mediu fără viață = abiotici și factori de mediu cu viață = biotici.”
Elevii deschid manualele la pagina indicată și se grupează în 6 echipe.
Urmăresc slide-urile și, pornind de la originea etimologică a termenului (gr. bios = ”viață”; topos =” loc”), formulează posibile definiții ale noțiunii de biotop:
-”loc de viață”/ ”loc unde trăiesc viețuitoarele” etc. 
Ascultă, analizează şi formulează răspunsuri:
- Sunt necesari toți factorii de mediu: lumina, temperatura, apa, aerul, substanțele minerale din sol etc. 

Notează pe caiete definiția biotopului (în sens larg și în sens restrâns): 
- BIOTOP = complex de factori abiotici care condiționează existența vieții pe pământ; 

- BIOTOP = spațiul unde trăiesc viețuitoarele + factorii abiotici de influențează viața lor ;

Enumeră factorii abiotici și notează pe caiete: Lumina, Temperatura, Curenții de aer, Relieful, Solul, Apa, Compo- nentele chimice din  biotop.
Urmăresc slide-ul PPt, citesc indicațiile din fișa de lucru și se pregătesc pentru caracterizarea factorului abiotic ce le-a fost ”distribuit”. 
Fiecare echipă identifică în textul din manualul școlar (pag. 18 - 20)  paragraful corespunzător fiecărui factor abiotic (pe baza căruia  fiecare echipă va realiza câte un fragment din Mind Map). 
Urmăresc cu atenție și reproduc acțiunile profesorului în fișa de lucru. 
Urmăresc acțiunile și explicațiile profesorului, reproduc caracterizarea factorului LUMINĂ în fișa de lucru. 
Participă la conversație ori de câte ori profesorul le adresează întrebări. 
Oferă sugestii în ceea ce privește elaborarea  Mind Map-ului de către profesor. 
Fiecare echipă analizează paragraful corespunzător unui factor abiotic și construiește fragmentul de Mind Map corespunzător. (maxim 10 minute)
Solicită ajutor din partea profesorului în ceea ce privește organizarea informațiilor și modul de reprezentare a acestora și a conexiunilor dintre ele
Echipa 1 (Temperatura) ar putea organiza informațiile astfel: 
- desenează un soare roșu (căldura vine tot de la soare);

- stabilește dependența temperaturii de covorul vegetal  (este mai frig în pădure decât în stepă), tipul de sol  (solul poate acumula apă în spațiile sale), prezența apei (solul umed se încălzește mai greu decât cel uscat); 

- clasifică temperatura din punct de vedere ecologic în: temperatură zero, temperatură eficientă, optimă;

- remarcă dependența plantelor față de temperatură - speciile tropicale iubesc căldura, coniferele preferă temperaturi scăzute;
- intuiesc faptul că temperatura este unul dintre factorii CLIMEI.

Echipa 2 (CURENȚII DE AER) ar putea organiza informațiile astfel: 

- reprezentarea vântului sub forma unui desen;

- reprezentarea sugestivă a norilor ce sunt transportați de vânt; 

- explicația apariției vântului (încălzirea inegală a aerului determină diferențele de presiune atmosferică);
- precizează relația reciprocă dintre vânt și covorul vegetal (în pădure viteza vântului pare mai mică decât în câmp deschis; unii arbori sunt ”sculptați” de vânt);

- remarcă influența vânturilor asupra climei (curenții de aer cald  pot produce apariția deșerturilor)

- pot avea în vedere și compoziția chimică a aerului (rolul O2 și al CO2). 

Echipa 3 (Relieful)  ar putea organiza informațiile astfel: 

- desenează și denumesc forme de relief;
- exemplifică modul cum relieful  influențează compo- ziția și distribuția populațiilor vegetale și animale din biotop (ex. floarea de colț crește doar în zona de munte; capra neagră este specifică piscurilor muntoase etc.);

- remarcă faptul că relieful și clima influențează împreună distribuția viețuitoarelor din diverse zone geografice.

Echipa 4 (Solul) ar putea organiza informațiile astfel: 

- desenează o imagine/ simbol al solului;
- remarcă implicarea mai multor factori în formarea solului (rocă - covor vegetal - climă - relief - trecut geologic al planetei);  

- explică formarea solului prin alterarea rocilor sub acțiunea factorilor climatici și biotici;

- grupează constituenții solului în constituenți minerali (argila, sărurile minerale, pulberile, nisipul, pietrișul) și constituenți organici (litiera, humusul);

- fac aprecieri asupra fertilității solului și exemplifică preferința plantelor pentru diverse tipuri de sol (ex. vița de vie preferă soluri nisipoase, patlagina preferă soluri argiloase etc. )
Echipa 5 (Apa)  ar putea organiza informațiile astfel: 

- desenează o imagine sugestivă pentru apă;
- corelează apa cu apariția vieții pe Pământ;

- precizează stările de agregare ale apei în diverse biotopuri (apă lichidă, apă sub formă de vapori, apă solidă = gheață);

- enumeră sursele de apă din biotopul terestru: precipitațiile, apa înglobată în particulele solului, apa freatică; 
- remarcă faptul că umiditatea atmosferică este un factor determinant al răspândirii plantelor și animalelor pe glob și un factor climatic esențial;

- remarcă faptul că plantele au preferințe diferite față de factorul apă  (ex. plantele din deșert rezistă bine la secetă, stuful preferă apropierea apei etc.); 
Echipa 6 (Componentele chimice)  ar putea organiza informațiile astfel:
- scriu simboluri sau formule chimice ale unor substanțe prezente în biotop;
- clasifică aceste substanțe în substanțe organice și substanțe anorganice;

- explică existența substanelor organice (prin degradarea plantelor și animalelor moarte);

- remarcă faptul că toate substanțele circulă în mediul abiotic și în materia vie, precum și între acestea (eventuală schemă a circuitului substanțelor). 
Pe măsură ce echipele de elevi termină sarcina de lucru, conducătorii lor completează Mind Map-ul de pe tablă cu fragmentul corespunzător. 

Ei prezintă informațiile și explică colegilor din celelalte echipe modul de organizare a informației. 
Elevii din celelalte echipe completează Mind Map-ul cu fragmentele care lipsesc, astfel încât, la finalul activității de învățare, toate echipele au hărțile complete.
	Conversaţia de reactualizare
Explicația
Demonstrația,
Conversația euristică
Problematizarea
Demonstrația
Conversația
de reactualizare
Demonstrația,
Explicația
Observarea;
Lucrul cu manualul
Modelarea
Demonstrația;
Explicația
Modelarea
Explicația
Conversația euristică și de reactualizare
Modelarea
Învățarea prin cooperare;

Învățarea prin descoperire;

Lucrul cu manualul

Modelarea;
Demonstrația;
Explicația;
Conversația de verificare
	-
-

Slide-uri PPt

Fișă de lucru în echipă
Sarcina I rezolvată
-
Slide PPt;
Tablă, markere - Schema lecției
Tablă, markere - Schema lecției
Slide PPt,
Fișă de lucru
Tablă, markere
Manualul școlar (pag. 18 - 20)
Tablă, markere - Mind Map;
Fișă de lucru

Mind Map;
Fișă de lucru
Manual școlar
Mind Map;

Fișă de lucru
Creioane colorate;

Manual școlar;

Mind Map;
Tablă, Markere;
Fișă de lucru

	Activitate frontală

Activitate  frontală
Activitate în echipă
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate în echipă
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate frontală
Activitate în echipă
Activitate frontală


	Probă orală

Observare sistematică
Observare sistematică
Probă orală
Probă orală
Observare sistematică
Probă orală
Observare sistematică
Observare sistematică
Observare sistematică
Probă scrisă

Probă orală
Observare sistematică
Probă orală

	5.
	Etapa

finală
	5’
	C5
	Profesorul solicită elevilor să rezolve ultima sarcină din fișa de lucru: 
”Folosindu-vă de informațiile din lecție, construiți un argument privind importanța protejării biotopului!”
Stabileşte tema pentru acasă: 

 “Completează Mind Map-ul elaborat în clasă cu infor- mații și imagini adecvate.”
Profesorul face aprecieri aspra activității elevilor și îi notează.
	Formulează argumente privind importanța biotopului și necesitatea protejării lui. 
Notează cerințele temei pentru acasă.


	Problematizarea
Conversația 
Expunerea;

Explicația


	Fișă de lucru
Caiete, instrumente de scris
	Activitate individuală
Activitate frontală


	Probă orală
Tema pentru acasă



